

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5⁵; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Jueves 23 de Agosto de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería Recienven anuncios, la Administracion y la Sociedad General de Anuncios, Principe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, Paris, á precios convencionales.

Núm. 1 257

EDICION DE LA TARDE.

Desunion de los liberales.

Nos ha maravillado á todos el último pronunciamiento militar porque, en efecto, ha carecido de lógica y de sentido común; pero, bien mirado, no hay que extrañarlo del todo, porque vivimos en un país donde las cosas más absurdas tienen siempre partidarios, no habiendo riesgo más cierto que el de meterse entre la gente proponiendo algun remedio sensato.

Lo que priva siempre es el absurdo, y por eso la esterilidad de los consejos de la razon.

Quien proponga las cosas más desatinadas, ese tendrá siempre en España una gran fuerza, así en las relaciones de la vida política, como en las empresas militares, como en los lances personales y en todo lo demás.

Con este prólogo hemos querido entrar en el examen de las impresiones que el sensato artículo de ayer de *El Imparcial* ha inspirado á varios colegas del partido liberal monárquico. Todas le son hostiles por la izquierda y por la derecha, como van á ver nuestros lectores.

Rompe la marcha *El Progreso* y dice:

«Importa, pues, estudiar, como todos los dias decimos, dónde está la solucion del problema que plantean los sucesos; debiendo advertirse que el interés y la importancia de esta solucion se encuentran principalmente en la necesidad de que responda de un modo esencial y definitivo á las circunstancias con que se impone.

Un gobierno de transición para hacer tiempo ó para perderlo, que en este asunto vienen á ser una misma cosa; un simple cambio de ministros, constituyendo otro gabinete tambien fusionista ó aunque fuera constitucional puro, pero bajo la misma presidencia del Sr. Sagasta; nada de esto merecería el honor de ser considerado como solucion propia, energética y eficaz.

Ya se sabe para qué sirven los paliativos de la fusión, y á la vista está que las aspiraciones del país no pueden darse por satisfechas con árbitros deficientes y que resultan, además de inservibles, comprometidos, según nuestra historia constitucional. El programa de un partido monárquico que defienda la soberanía de la nacion, el sufragio universal y la reforma de la ley fundamental del Estado, para que consagre debidamente esos principios, no solo es compatible con los intereses verdaderos de la monarquía representativa, sino que ahora tiene todos los caracteres de remedio único y de solucion que se impone.»

En efecto, después de lo que ha pasado y de lo que puede pasar, lo mejor es meternos en reformas constitucionales y en debates políticos, tanto más violentos cuanto más innecesarios, y mientras los Dulcamaras anduvieran con estos elixires y los retóricos con tales discursos, dar ocasion á los elementos revolucionarios para conspirar á sus anhas.

¡Magnífico remedio!

El Norte, á quien debíamos creer por la actitud que se atribuye al Sr. Moret, más circunspecto, tambien se deja llevar del hervor de la sangre, y por musa inspiradora, toma la intransigencia, escribiendo estas palabras:

«Si el patriotismo reclama decisiones enérgicas y generosas en estos momentos, y si, como dicen con razon *El Imparcial* y *El Correo*, y como nosotros hemos proclamado repetidamente, no hay otro remedio que sincera y sustancial union de los partidos liberales, buena ocasion se le presenta al señor Sagasta para probar que tan grandes por lo ménos, como sus torpezas, son sus virtudes cívicas.

Abandone el poder que tan desacertadamente ha usado y contribuya como soldado diligente á la formación de esa gran izquierda.»

Verdaderamente que pidiendo las circunstancias union de fuerzas y medicamentos reconstituyentes, lo mejor es echar á un lado, como muebles viejos, al Sr. Sagasta y á los constitucionales. Los izquierdistas, con solo sacar á plaza la reforma constitucional (los hay que no renuncian á la Constitución de 1869), de fijo que solitos y con unos cuantos discursos, amansarian y conquistarían al Sr. Zorrilla.

En una actitud análoga, si bien en sentido contrario, se coloca *La Iberia*, cuyas opiniones resultan expresadas en esta forma:

«En realidad, esta expectacion acerca de las opiniones del Sr. Martos, se mantiene entre los que nos dedicamos al periodismo y á la política palpitante.

Á la inmensa mayoría del país le preocupa muy poco lo que el orador demócrata pueda pensar, entre otras cosas, porque nada se ve más lejos de la opinion pública que todo aquello que con la izquierda pueda tener relacion.»

Adelante con los faroles.

Y dejamos para punta del ramillete, lo que dice por su parte *La Izquierda Dinástica*:

«Se vá á realizar—dice—la union de los elementos liberales monárquicos como pretende el señor Sagasta, continuando él de jefe y teniendo la Constitución del 76 por bandera? Pues en tal caso es inútil perder el tiempo en comentarios ó en buscar acomodamientos. La izquierda no acepta ni conciente esa union á todas luces imposible. Además que esa no sería union entre liberales, mejor y más gráficamente se podría llamar resellamiento de los izquierdistas.

¿Vá á ser la union como hemos propuesto nosotros siempre, es decir, aceptando como programa la Constitución del 69, y como jefe al ilustre duque de la Torre? Pues entonces venga la union pronto, que en esa forma y con esas condiciones la ha pedido y deseado constantemente para la izquierda.

En resumen, la union de los elementos liberales puede realizarse. ¿Cómo? Triunfando la idea liberal y no la fusionista. ¿Se acepta esto? En ese caso venga la union. ¿No se acepta? Pues no discutamos para perder el tiempo inocente.»

En efecto, no discutamos y que venga el entornamiento del barullo.

¡Cuidado que se necesita pecho, después de lo que ha pasado, para venire por todo remedio, con la Constitución de 1869!

¡Pues que más quisiera Ruiz Zorrilla!

Exportaciones.

La *Gaceta* de hoy publica el resumen de las cantidades y valores de los principales artículos exportados por las aduanas de la Península é islas Baleares durante el mes de Junio último.

El valor de las exportaciones en el expresado mes se elevó á 50.468.160 pesetas, y en Junio de 1882, á 49.561.264, resultando, por consiguiente, un aumento en 1883 de 906.896 pesetas.

En los seis primeros meses del año actual, el valor de los artículos exportados ascendió á pesetas 339.881.038, y en igual periodo de 1882, á pesetas 312.768.715. Diferencia de más en 1883, pesetas 27.112.323.

Los vinos exportados en el mes de Junio último se elevaron á la cifra de 52.676.510 litros, por valor de 24.041.426 pesetas, correspondiendo á vino común, 48.818.316 litros por valor de 17.036.410 pesetas; á vino de Jerez y sus similares, 2.335.449 litros por valor de 4.670.898 pesetas, y á generoso, 1.522.745 litros por valor de 2.284.118 pesetas.

La mayor exportacion fué para Francia, que ascendió en el citado mes de Junio á 39.723.027 litros, por valor de 15.474.076 pesetas.

Comparadas las anteriores cifras con las correspondientes al mes de Junio de 1882, resulta que en vino común hubo una baja en 1883, en la exportacion, de 3.544.872 litros, y sin embargo, los valores tuvieron un alza de 1.377.604 pesetas, lo cual no se comprende fácilmente, por cuanto el precio del vino común no ha tenido en un año una elevacion tan considerable como acusan las cifras que dejamos apuntadas, y tememos sea un error en que se ha incurrido al fijar las cantidades expresadas.

En el vino de Jerez y sus similares, hubo un aumento en Junio de 1883 de 177.996 litros, por valor de 355.992 pesetas, y en generoso, de 94.645 litros, por valor de 141.968 pesetas.

La exportacion de aceite en el expresado mes de Junio último ascendió á 1.883.239 kilogramos, por valor de 1.694.915 pesetas, cifras éstas que acusan un alza sobre las de Junio de 1882 de 928.947 kilogramos, por valor de 807.423 pesetas.

Los demás artículos que tuvieron alza en Junio de 1883, fueron:

Conservas alimenticias, esparto en rama y obrado, anís, cominos, pimiento molido, cacahuet, alpiste, arroz, centeno, trigo, harina de trigo, jabon, azogue, hierro y herramientas, mineral de calamina y de hierro y papel.

Estuvieron en baja los siguientes artículos: Aguardiente, corcho en taponés y planchas, azafra, almendras, avellanas, pasas, limones, naranjas, cebada, lana en rama, algarobas, garbanzos, cobre y plomo en planchas y barras, pastas para sopa, regaliz en extracto y en rama, sal y seda en rama.

Política internacional.—Lo que hay de la nota colectiva.—La prensa francesa.—Fortificaciones en los Vosgos.

Ayer fué dia, como ya dijimos anoche, de variedad de impresiones, sobre la actitud de varias potencias, poco entusiasmadas con que Francia pueda servir de refugio á los revolucionarios, impresiones que se acentúan todavía más al conocerse el lenguaje de la *Gaceta de la Alemania del Norte*, que reproducimos por separado.

El Imparcial hoy se hace cargo de todo esto; recoge tambien lo que se ha dicho de ciertos pasos del gobierno español cerca de otros gobiernos, y con todo compone estas explicaciones que nos parecen muy verosímiles:

«Sobre la nota colectiva, repetimos hoy lo que ayer decíamos. No existe tal nota.

Lo que hay es que el Gobierno español, á raiz de los últimos sucesos, se dirigió á sus representantes en el extranjero, manifestándoles el carácter é índole del movimiento militar, las sospechas que abrigaba acerca de su origen, y que habia hecho al gabinete frances indicaciones amistosas sobre la conveniencia de cumplir las leyes internacionales, alejando al efecto del territorio francés á los que aparecian, según el gabinete español, como autores ó directores de la intencion militar fracasada.

El Gobierno decía esto á sus representantes para que lo tuvieran presente en sus conversaciones ó conferencias con los gabinetes cerca de los que están acreditados.

Natural es que los representantes de España en el extranjero hayan dado cuenta al Gobierno, ya del concepto que los gabinetes respectivos hayan formado acerca de la insurreccion militar, ya tambien del mayor ó menor derecho que España tenga á dirigir á Francia las indicaciones de que hemos hablado.

Estas contestaciones puramente confidenciales y sin ningun carácter oficial, se han considerado sin duda como una nota colectiva, acaso por la unanimidad con que las potencias de Europa consideran que asiste á España derecho perfecto para solicitar que un pueblo vecino y amigo no dé amparo á los que desde él puedan conspirar contra la paz de la Monarquía española.»

El Norte se ocupa tambien de algo de esto; pero solo bajo el punto de vista de la reprobacion y de la protesta que merece el lenguaje insolente de cierta parte de la prensa parisiense, todavia, en algunos casos, más descompuesta que la misma prensa portuguesa, que es todo lo que hay que decir.

«Las ofensas al Rey de España—escribe *El Norte*—por lo calumniosas é infames y por dirigirse á un caballero, son dignas de severísimo correctivo; pero además tienen el carácter de injurias á una nacion amiga, puesto que las altas instituciones contra las cuales se dirigen, son la dignidad y superior personificación del pueblo español.»

Desgraciadamente para el país vecino, los defectos de su carácter se traducen, con más fidelidad que en otra parte, en la prensa; aunque no sería justo hacer de esto responsable al gobierno francés, á ménos de constituir un sistema y revelar una intencion deliberada, porque en este caso, opináramos como *El Norte*.

Por último, *El Liberal* toma las cosas muy obtusamente, pues consagrando estudio detenido á las mejoras de Francia en la defensa de sus fronteras, y principiando por decir que el ministro de la

Guerra se encuentra ahora en la plaza de Belfort, concluye por afirmar que Francia ha hecho tabla rasa de la antigua fortificacion de su frontera del Este, para levantarla nueva y formidable, aleccionada por la guerra de 1870.

Á lo cual nosotros decimos que las fronteras no estorban, pero que en todas partes lo más esencial es que haya país para defenderlas, porque Francia en 1870 no pereció tanto por el empuje de Alemania, como por su desorganizacion interior.

Francia estaba desgarrada por una mala administracion, y por las pasiones y flaquezas de sus hijos, y por eso succumbió.

¿Ha ganado terreno desde entonces? Mucho lo dudamos.

Carta de Manila.

8 de Julio de 1883.

Sr. Director de El Correo:

Ha llovido bastante durante la última quincena, lo cual ha convenido mucho para conservar y aun mejorar el estado sanitario.

Completamente repuesto de salud el Sr. Jovellar, gobernador general, continúa alojado en la casa de San Juan del Monte, cuya residencia parece se prolongará en vista de los satisfactorios resultados que se obtuvieron de aquellos saludables aires.

Tambien dias pasados el Excmo. Sr. D. Joaquín Chinchilla se vió obligado á tener que guardar cama á consecuencia de una fiebre que empezó á manifestarse; pero los prontos auxilios de la ciencia lograron combatirla enérgicamente, y anteayer, muy mejorado ya, marchó á convalecer al pueblo de Sulipan, de la provincia de la Pampanga, donde se cree hallará en breve el completo y deseado restablecimiento del ilustrado señor director de Hacienda. Durante la enfermedad y ausencia del Sr. Chinchilla, se ha encargado del despacho de la Intendencia el Excmo. Sr. D. Antonio Villalba, inspector general del mismo centro.

Á las últimas fechas recibidas de Cebú, la epidemia cólica habia mejorado notablemente en aquella provincia, siendo ya muy contados los casos aislados que se presentaban. Tambien escriben de allí no haber pasado dia en todo este mes que no los saludara algun chubasco, y mientras unos creen ha favorecido ese tiempo para aminorar la enfermedad epidémica hasta que en breve desaparezca, otros fijándose en la mucha humedad, les parece sea la causa de que ya no haya mejorado la salud por completo.

Igualmente sucede en la provincia de Zambales, que desde hace tres meses se les presentó el terrible enemigo, habiendo ya segado algunos miles de vidas.

El número de atacados iba en descenso, y metido el tiempo en aguas parecia haber inducido para que aconteciesen menos las defunciones y más benigna la enfermedad.

En Ylocos Norte se ha presentado el mismo cólera morbo asiático, habiendo sido declaradas súcitas las precedencias de aquella provincia, que habrán de sujetarse á las medidas sanitarias prevenidas en nuestras leyes para esos casos.

La inspeccion de comunicaciones de estas islas ha presentado al Gobierno general un proyecto de reforma y organizacion para el ramo de correos, que tan defectuoso y atrasado se halla hoy en Filipinas, cuyo proyecto se remite á la Península por el correo próximo.

Como ese importante servicio necesita con mucha urgencia regularizarse de modo que siquiera en parte satisfaga con alguna más garantia y oportunidad, tambien parece se solicitará del Gobierno de S. M. autorizacion telegráfica para implantar, desde luego, las más indispensables reformas y el necesario crédito suplementario para poder atenderlas.

Igualmente está en estudio y siguiendo los trámites que al efecto se han incoado, la construcción de una línea telegráfica desde Bolinao, que se comunica de ese modo con Manila, á Iba, cabecera de la provincia de Zambales que sostiene muchas relaciones con esta capital.

En las islas Visayas hay desde hace meses un jefe facultativo de telégrafos con personal subalterno, estudiando sobre el terreno las mejoras que puedan reformar aquellas comunicaciones postales con que hoy cuentan, ó implantar otras así de correos como telegráficas, á esas provincias de las más importantes del Archipiélago.

El dia 16 llegó á Manila, á bordo del vapor-correo *Valencia* del señor marqués de Campo, el excelentísimo señor don Vicente Barrantes, gobernador civil de esta provincia, habiendo jurado y tomado posesion del corregimiento y vicepresidencia de la corporacion municipal el dia 19. Después de la solemnidad y ceremonial acostumbrados en estos casos, dirigieron palabras lisonjeras al municipio y demás personas allí presentes, los señores gobernador civil interino que entregaba el mando y el nuevamente electo por real decreto, á quien después le fué presentado todo el personal de su secretaría.

El ayuntamiento de esta capital, por acuerdo en pleno, ha proyectado erigir un monumento en el que figure la estatua de S. M. el Rey y los bustos de los excelentísimos señores D. Práxedes Mateo Sagasta y D. Fernando de Leon y Castillo, en perpétua conmemoracion de la gratitud del pueblo filipino al glorioso decreto del desestanco del tabaco. Al efecto, el coste que origine fué acordado se cubra por suscripcion voluntaria entre los habitantes de las islas, y á este fin el municipio se ha dirigido en carta-circular á varias personas influyentes del Archipiélago y á todos los jefes de las diferentes provincias, recomendando el mayor y más breve éxito de la suscripcion hasta el completo de la cantidad necesaria, cuya lista encabeza el excelentísimo señor D. Joaquín Jovellar con 50 pesos.

Tambien acordó el mismo Ayuntamiento acceder á la instancia del ingeniero director de las obras para la traida de aguas, en solicitud de que se le aumente el sueldo que actualmente disfrutaba, que

de 1.º de Mayo del 79, que empezaron dichas obras, y se le abonon los atrasos del aumento que reclama hasta la fecha, en atencion á que hallándose al servicio del municipio se ha perjudicado por no haber podido optar al ascenso reglamentario que en ese tiempo le ha correspondido. La diferencia de sueldo anual solicitada por el señor ingeniero la disfrutará en adelante, y los atrasos que se le han otorgado por el tiempo trascurrido, conforme á sus reclamaciones, ascienden próximamente á unos 3.000 duros.

Los padres jesuitas han formado un estado de sus misiones en Filipinas, del cual resulta que con 28 religiosos y 15 hermanos coadjutores sirven en Casa central de misiones, el Observatorio meteorológico y la Escuela normal á su cargo. En Mindanao, Basilan y Joló administran 27 parroquias con 110 reducciones ó visitas, á las que tienen asignados 45 religiosos y 23 hermanos, para 19.750 tributos con 113.500 almas, habiendo en ese tiempo convertido al cristianismo y bautizado 5.475 infieles de aquellas islas.

En total comprenden las misiones de padres jesuitas en Filipinas 111 religiosos para sus labores y meritorios trabajos de propagar la luz y la fé de nuestra sacrosanta religion.

El 19 de este mes falleció en Balinat, provincia de Bulacan, muy próximo á Manila, donde fué creyendo aliviaria su perdida salud, el Sr. D. José Ramirez Arellano, director de la Casa de Monada, que há tiempo venia padeciendo una afeccion al hígado.

El Sr. Arellano era de avanzada edad y llevaba bastantes años en Filipinas, donde contaba con muchos buenos amigos y grande consideracion.

Otro fallecimiento de persona conocida se registra en la capital ocurrido el mismo dia, el del señor teniente coronel de infantería D. José Torrens y Abril, director de la Academia de cadetes, á quien después de tributarle los honores de ordenanza militar, acompañaron por última vez muchos jefes y oficiales de este ejército y gran número de los que fueron sus amigos.

Por disposicion del excelentísimo señor gobernador general, ha sido nombrado vicepresidente de la junta central de Agricultura, Industria y Comercio de estas islas, el Sr. Ruiz Martínez, director general de administracion civil.

Á consecuencia del considerable número de monedas de cuños mejicanos que circulan en las islas á pesar de hallarse su importacion sujeta á determinadas reglas desde 1877, y de que desde los primeros meses de este año no solo circulaban con gran profusion pesos mejicanos de fechas posteriores introducidos fraudulentamente, si no del mismo año actual, apareciendo en circulacion partidas considerables de esa moneda, con gran perjuicio de todos los intereses económicos, así oficiales como particulares, pudiendo servir de margen á una crisis monetaria, empezaron á pronunciarse ciertas preparaciones especulativas que una comision de los Bancos y el comercio nacional y extranjero denunciaron á la Intendencia de Hacienda. Este centro, en su vista, elevó inmediatamente una exposicion al gobierno general, y ya apareció en la *Gaceta* un decreto prohibiendo absolutamente toda importacion de esas monedas, que la Intendencia propondrá en el menor tiempo posible el mejor medio para retirarlas de la circulacion.

Pero el Banco Español Filipino, los Bancos extranjeros de esta plaza, y seguidamente algunos otros establecimientos, no han esperado la determinacion de la direccion de Hacienda para recoger esa moneda importada ilegalmente, acordando no admitir en ninguna de sus operaciones los prohibidos pesos fuertes mejicanos, como ya lo practican. Así se ha extendido algo más temor y las consiguientes dudas, precipitando dificultades á las transacciones mercantiles, y sobre todo al particular, que viviendo al día, cobró la mayor parte de su sueldo ó jornal de un modo que ahora encuentran tropiezos, por más de que no los haya, como es corriente, en la Tesorería central.

Con tal motivo, los hijos del Celeste Imperio que hay entre nosotros, y no por cierto en pequeño número, con el espíritu de especulacion que sustentan, y siempre con ojo avizor para aprovecharse de cualquier circunstancia por donde puedan sangrar al que se los presente, han formado sus combinaciones y dádose aviso de negocio á la vista, no admiten ya muchos de ellos peso alguno mejicano de ningun cuño, á no cobrarse modestos descuentos y á tipo cerrado, como el de un real fuerte por peso duro, es decir, un 12 y 1/2 por 100, que cuando ven apuros en el poseedor de la moneda, sin la menor conciencia pretenden elevar á un doble, que desde luego acepta la clase pobre indiana, aunque espléndida, sin más cálculos ni reflexiones que conseguir su idea del momento, y no varia su manía de no adquirir nada en otra parte mientras lo haya en la tienda del chino. Bien es verdad que el chino representa, no solo casi todo el comercio al menudeo de las necesidades de estos naturales, sino tambien el trabajo.

Las permutas de numerario efectivo en Filipinas se dificultan mucho, resultando costosas y arriesgadas actualmente, porque no corriendo en su mayoría más plata y calderilla, cualquier cambio que reuna, aunque poca importancia, se necesitan carros ó cargadores para el transporte.

El papel que tiene emitido por un millón de pesos fuertes el Banco Español Filipino, escasea y se reserva, y mucho más se reserva el oro, que no se haya exportado, ó pueda haber sin ser visto, á cambio de lo abundante que fué en otros tiempos hasta años anteriores. Ahora el mismo Banco Español Filipino vende monedas de oro con cambios, beneficio para el establecimiento de 2 por 100, si es en cuños de estas islas; y 1 y 1/2 por 100 si en centenes modernos de la Península, bien dando ventás hasta de 10 pesos fuertes en adelante.

Desde el correo oficial anterior empezó á cumplimentarse la real orden llegada recientemente

por el ministerio de Ultramar, para que se remita al Senado y al Congreso la Gaceta de Manila.

El vapor que salió de Manila para las islas Marianas, como recordarán los lectores de anteriores correos, regresó el día 14 de este mes, habiendo empleado en el viaje redondo veintidós días, incluso los que estuvo en San Juan de Apra, capital de aquellas islas y punto de su destino. Las noticias que de allí han llegado, dicen hacia ya catorce meses no sabían nada de Manila, y por tanto, ni oficial ni particular, los peninsulares que allí prestan sus servicios, sin más socorros ni comunicaciones con ninguna parte del mundo, á excepción de cuando por casualidad, como sucedió hasta ahora, se despachaba un barco de vela de Manila, ó toca en aquel puerto algún otro ballenero, que cada vez, según dicen también, van escaseando más y son más económicos para los cambios que verifican de alguna provision, sin desprenderse hoy de aquellas curiosidades y de algún valor que dejaban en otros tiempos.

En Daet, cabecera de la provincia de Camarines Norte, va á crearse una subdelegación de Hacienda que tenían solicitada los vecinos de aquel punto, entre otras cosas, para poder ingresar sus contribuciones en la misma provincia, sin las molestias y tardanzas y crecidos gastos que se los ocasionaba teniendo que ir á verificar los pagos á la administración de Camarines Sur, á bastantes leguas y malos caminos.

La instancia y proyectos que elevó al Gobierno de S. M. D. Gumersindo Villar y Cousiño, propietario y vecino de Santander, solicitando autorización para el establecimiento y explotación en el puerto de Manila de un dique flotante de hierro que pueda contener buques de más de cuatro mil toneladas de desplazamiento, ya se ha publicado en esta Gaceta de Manila con arreglo á lo que para esos casos dispone la ley, abriendo la correspondiente información para que en el plazo dado puedan presentarse las reclamaciones y observaciones á que dé lugar la concesión solicitada.

El puerto de Manila es demasiado importante por el número de buques que actualmente lo visita, y mucho más por la numerosa flota que cuenta de vapor y de vela, de cabotaje y de altura, para que hasta ahora venga careciendo de un dique, por el fantástico ó fundado temor que retrae los capitales á lanzarse en industrias nuevas en Filipinas, con gran perjuicio de estos navios y comercio y la marina de guerra, á más de las frecuentes y gruesas sumas que llevan por aquel concepto á los puertos próximos extranjeros, y más especialmente al de Hong Kong, cuando tan perfectamente podrían quedarse en el de Manila, dando tal vez un buen interés al crédito capital necesario, de desarrollo á muchas industrias más en pequeño y muchos más jornales á gran número de gentes.

No son la primer solicitud y proyecto que se presentaron tratando de construir diques y varaderos, por particulares ó por empresas, en la bahía de Manila; pero hasta hoy nunca pasaron los intentos á vias de hecho. Vamos á ver—el que conserve la vida—si por fin llegan á realizarse en breve con mayor decisión los propósitos que hoy abraja el Sr. Villar y Cousiño.

Además de los 22.000 quintales de tabaco en rama que llevó el Isla de Panay, de la compañía tabacalera, á pesos fuertes 2 de flete por quintal en su viaje de Manila á Barcelona el 15 de este mes, también conduce el Valencia del señor marqués de Campo, que zarpará mañana en su viaje oficial de retorno á la Península, 7.000 quintales del mismo tabaco, igualmente por cuenta del Estado, para el surtido de aquellas fábricas.

El vapor correo Valencia, por donde intento va esta carta, llegó á Manila en 16 del actual con 126 pasajeros de todas cámaras y la expedición postal de fines de Mayo que les correspondía, nos trajo también el correo oficial de mediados del mismo mes por mensajerías, que le alcanzaron en Singapur, recogiendo en vez del buque que salió para enlazar, trayendo en junto 55 sacos de cartas y periódicos, producto de los dos correos oficiales de la madre patria del mes de Mayo, más el extranjero que enlazara con las mensajerías.

El Isla de Mindanao, que fondó en Manila el día 17 último con 35 pasajeros de todas cámaras y noticias de Barcelona hasta el 15 de Mayo, parece no emprenderá su viaje de retorno el día 15 del próximo Julio, como acostumbra en Manila y Barcelona á despachar sus vapores todos los meses la compañía tabacalera, sino que se anticipará su salida al día 5 según se anuncia.

De modo que en pocos días, vamos teniendo cuatro vapores para Europa que pueden fácilmente aprovecharse en Manila para escribir á España, incluso por los dos que no tienen carácter oficial y llevan correspondencia particularmente: el 28, anteayer, línea no oficial para enlazar en Singapur con Mensajerías; mañana, el paquete oficial directo del señor marqués de Campo; el día 5 del entrante Julio, la línea directa de la compañía tabacalera, por su vapor Isla de Mindanao, y el 12 la intermedia oficial de mes con enlace á Singapur via Marsella.

¡Llegarán á España con el mismo orden escalonado de fechas respectivamente, la correspondencia que se envía de Manila por las cuatro expediciones? Cree que no.—Un suscriptor.

Telegramas de carácter político.

Los recibidos hoy dicen así: Berlín 22.—La Correspondencia Provincial dice que el motivo de la convocatoria del Parlamento alemán y del Consejo federal, es discutir el tratado de comercio hispano-alemán, cuyas consecuencias serán favorables para ambos Estados, y cuya buena inteligencia es una nueva garantía para mantener la paz europea.

Pero de todos estos telegramas, el que ha fijado más la atención, es el siguiente, sin duda alguna, importante, que es el que ayer nos referíamos.

Berlín 22.—La Gaceta de la Alemania del Norte se queja de los violentos ataques que ciertos periódicos franceses dirigen contra el imperio alemán. Añade que semejante conducta no puede seguirse sin comprometer la paz.—Fabra.

El conde de Chambord.

Frosdorf 22 (21).—El boletín de los ocho de esta mañana, redactado por los médicos, dice que el señor conde de Chambord ha pasado la noche un poco mejor que la última; que ha disminuido los dolores del estómago; pero que la debilidad del enfermo es siempre muy grave.

París 22.—Esta mañana ha salido para Frosdorf el célebre doctor médico Sr. Vulpián.—Fabra.

A El Imparcial le telegrafía anoche su correspondencia lo siguiente:

«Ayer le fué administrada la Extremaunción al conde de Chambord. El acto revistió un carácter muy solemne. Levantaron un altar entre dos ventanas del cuarto en que se halla el enfermo. Los parientes arrodilláronse al rededor de la cama. Acudieron al castillo numerosos habitantes de Frosdorf, quienes se colocaron en el gabinete contiguo al cuarto del enfermo, donde también se hallaban algunas damas de honor y varios gentiles-hombres. Después de la ceremonia apodórese del enfermo un gran alabamento. Sin embargo, pudo hablar un momento, y dirigiéndose á sus parientes, les dijo: «No lloréis; los designios de Dios son impenetrables, y muero con la conciencia de haber cumplido mis deberes como cristiano y como rey. Mi memoria será querida y respetada por Francia, á la que tanto he amado. Esto debe aliviar vuestro dolor.»

Después de este supremo esfuerzo, el conde perdió el uso de la palabra. Los médicos creían que no pasaría de la noche.

En el momento que telegrafio no hay noticia alguna que confirme la catástrofe.»

Los periódicos extranjeros recibidos hoy publican las siguientes noticias respecto á la enfermedad del conde de Chambord:

«Frosdorf 20 (Agosto 6 de la tarde).—Una repentina agravación ha ocurrido en las últimas veinticuatro horas en el estado del conde de Chambord.

Los doctores Drasche y Mayor, después de su consulta de ayer, no han ocultado sus temores de una catástrofe inminente.

El conde de Chambord ha recibido al conde y condesa de Bardú y á algunas personas de su confianza, á quienes ha dirigido palabras conmovedoras.»

El corresponsal del Gaitois dice que la reunión en Frosdorf de todos los individuos de la familia del conde de Chambord, es el síntoma más alarmante de todos los que se habían señalado hasta ahora.

A pesar de los pretextos inventados—dice—para explicar su presencia simultánea, la señora condesa, cuyas angustias se apresura todo el mundo á calmar, no se hace ilusión alguna respecto á ese punto.

Ayer, mientras la misa á que asiste todas las mañanas, se desvaneció, teniendo que llevarla sin conocimiento á sus habitaciones, y por la tarde no pudo bajar, como de costumbre, á presidir la mesa de familia. La duquesa de Toscana, que había llegado hacia algunas horas, fué la que hizo los honores.

Pero la energía, que á consecuencia de tantas emociones había abandonado un momento á la señora condesa de Chambord, ha triunfado completamente de esta pasajera debilidad, recobrando esta mañana su puesto á la cabecera del enfermo y junto á sus desconsolados parientes.

En las cuarenta y ocho horas últimas ha hecho rápidos progresos la enfermedad de monseñor. Sobre el lecho, del que ya es imposible sacarlo, no hay ya más que un livido cadáver, animado por un ligero soplo de vida y galvanizado por los vigorosos esfuerzos de una constitución robusta.

La absoluta imposibilidad de alimentación, aun por medios artificiales, lo han reducido á tal estado de debilidad, que los síncope se suceden sin más intervalo que algunos minutos, durante los cuales goza de toda su inteligencia.»

Según los últimos despachos á que alcanza la prensa extranjera, del 21 á la una de la tarde, se decía que había logrado tomar algún alimento pero que nadie esperaba nada de este hecho.

Todo el mundo le considera en la agonía, pero los médicos dicen que todavía puede durar así algún tiempo.

OFICIAL.

GUERRA.—Real orden dando de baja á D. Ramon Ponce de Leon, capellan mayor castrense del cuerpo y cuartel de Invalidos por no haberse presentado cumplida la licencia que por dos meses se le concedió para asuntos particulares.

HACIENDA.—Real orden desestimando la instancia del ayuntamiento de Calatayud sobre rebaja de su cupo de consumos.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que durante el mes de Octubre próximo puedan los directores y directoras de las Escuelas Normales conceder matriculas extraordinarias previo el pago de doble derecho.

Otra concediendo al pueblo de Cangas de Oñis (Oviedo), una subvención de 4.312 pesetas para atender á la construcción de un edificio-escuela en la parroquia de Margolles.

PRESIDENCIA.—Real decreto conformándose con lo acordado por el Consejo de Estado, revocando como nula y sin ningun valor ni efecto, la concesión hecha por la Administración general del Estado, y en su nombre por el gobernador de Cuenca, á D. Pascual Lopez Rodriguez, de 10 pertenencias, mineras de sal gemma con la denominación Santo Cristo de la provincia, dejando también quera y Minglanilla de dicha provincia, de demasías, si las hubiere, dentro de los límites señalados á dicha mina del Estado.

Dirección del Tesoro.—El día 27 del corriente se acordará en dicha dirección una nota de letras sobre el producto de la renta de loterías.

TELEGRAMAS.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Saigon (sin fecha).—El gobierno chino ha decidido que concederá al de Francia una indemnización y una satisfacción por el asesinato de un misionero francés en Yunnan.

Londres 22.—El Times publica un despacho de Hong-Kong diciendo que los franceses se han apoderado de Haizoug, cogiendo al enemigo 150 cañones y 50.000 duros.

Budapest 23.—Ayer llegó á esta ciudad con su séquito el presunto heredero de la corona de Portugal.

Londres 23.—Varios periódicos ingleses publican telegramas de Hanoi fecha 17 de este mes anunciando que un destacamento francés que había marchado hacia Sonfay tuvo que retirarse después de un vivo tiroteo á Puhai, pero volvió al día siguiente con más fuerzas y ocupó la ciudad.

Nueva-York 23.—Un terrible huracán ha destruido en parte la ciudad de Rochester y sus cercanías en el estado de Minnesota.

Se han recogido centenares de personas muertas. Un tren ha sido volado por el huracán. Perecieron 25 personas siendo heridas otras 35.—Fabra.

AL MENUEDO.

El Centro de Asturianos, con la cooperación de otros Círculos y de las corporaciones provincial y municipal de Oviedo, ha acordado celebrar el 20 de Setiembre próximo un concurso musical entre las bandas de música formadas por paisanos, otorgándolas premios y distinciones consiguientes.

Los ejercicios y reparto de premios se efectuarán en Oviedo durante las fiestas de San Mateo.

Entre las bandas que han acendido al llamamiento del iniciador, D. Faustino Echevarría, se cuentan las de Santa Cecilia y Ovetense, de Oviedo; la municipal, de Gijón, y las del Liceo de Avilés, Grado y Pola de Siero.

Anoche recibimos los siguientes telegramas:

Bilbao 22 (8'25 n.).—Los toros de Mirra lidia-dos esta tarde, pequeños pero bravos. Rafael y Currito han estado bien en la muerte. Carancha al contrario, malo en la muerte y bueno poniendo banderilla al quiebro; caballos muertos 14.—P.

Ciudad Rodrigo 22 (7'50 t.).—La corrida de esta tarde, con toros portugueses, ha sido regular; los bichos poco codiciosos, solo han matado seis caballos, pero se prestaron con coraje á las otras suertes, dando ocasión á Angel Pastor para dar un magnifico volapié al quinto toro, que le valió una salva de aplausos. Cuatro dedos ha estado bien.—R. T.

El tren núm. 62 llegó ayer á Toledo con una hora de retraso, por haber descarrilado el tren 51 en Almonacid. Los viajeros pasaron á Castillejo, para que los condujera el tren núm. 1.

El Dr. D. Daniel Casanova y Pascual, párroco de Santa María de Fuentesauco, ha sido nombrado rector del Seminario conciliar de Zamora.

Al vicecónsul de Venezuela, D. Manuel Bosch, se le ha concedido la cruz de Isabel la Católica.

La inauguración del Ateneo no podrá celebrarse hasta Diciembre, para dar tiempo á la completa terminación del decorado y arreglo é instalacion del mobiliario.

Segun dicen de Bruselas, ha sido nombrado para una de las vicepresidencias del Congreso internacional para estudiar el mejoramiento de la enseñanza de los sordo-mudos, nuestro estimado amigo D. Miguel Fernandez Villabril, director del Colegio de sordo-mudos de esta corte.

El lunes ocurrió un sangriento crimen en una casa de la calle de Azafra de Sevilla, en la cual habita una mujer en union de un hombre.

Ignóranse los motivos que tuvo éste para acometer á su victima, pero se supone que entre ambos surgió una leve cuestion, á la que puso fin el referido sugeto disparando á la desgraciada mujer dos tiros, cuyos proyectiles le entraron por la espalda, hirindola mortalmente.

Los agentes de orden publico se presentaron á los breves momentos en el lugar de la ocurrencia, encontrándose á la mujer tendida en el suelo bañada en su propia sangre.

En una habitacion inmediata al lugar donde aquella estaba, se habia encerrado el agresor, temiendo que hacer grandes esfuerzos los agentes de la autoridad para penetrar en ella. Cuando entraron en la sala, se encontraron al homicida acostado en una cama, armado de un puñal, viéndose sus manos y las ropas ensangrentadas.

El juzgado comenzó seguidamente las oportunas diligencias.

Sobre el asunto de los cartuchos aprehendidos en Málaga, de que ayer hablamos, dice el periódico de aquella ciudad, recibido hoy, Las Noticias, lo siguiente:

«Si el Correo de Andalucía ha oido decir que las diez y seis cajas de municiones eran para revolucionarios de Málaga, nosotros hemos oido decir que iban destinadas á Africa, y para los moros, con la circunstancia de que, segun extendidos rumores, no es la primera vez que se hacen semejantes envios en parecida forma y con igual destino.

Y advertimos á las autoridades todas, que si nos aventuramos á tratar en esta forma de tan resbaladiza cuestion, lo hacemos escudados con el ejemplo de un colega muy partidario del orden y del respeto al que manda; creyendo que cuando se puede decir lo que ha dicho el Correo, se puede perfectamente indicar lo que Las Noticias indica.

No terminaremos estas líneas sin rogar al estimable colega que se diga como el hecho de ser aprehendidas en esta estación diez y seis cajas de cartuchos metálicos le ha demostrado que iban destinadas á una conspiracion que disponia de dinero en abundancia, y que en Málaga se contacta con alguien que repartiera nada menos que 50.000 cartuchos metálicos.

Por nuestra parte y sin tener ningun punto de contacto con ningun conspirador, confesamos ingenuamente que no comprendemos cómo el Correo de Andalucía, sin más datos que los que todos tenemos, ó sea los de la noticia monda y lironda de la aprehension de las cajas, vé demostrado que éstas procedan de la abortada conspiracion; y que su contenido fuera á ser repartido y utilizado en Málaga.»

Nuestro colega La Iberia ha publicado la siguiente curiosa noticia:

«Hemos oido decir que una especie de comité revolucionario que hay en París ha destituido al Sr. Ruiz Zorrilla, eligiendo por jefe único al Sr. D. Nicolás Salmeron y Alouso.

La causa parece ser la desconfianza que el Sr. Ruiz Zorrilla ha manifestado en el último movimiento respecto de muchos correligionarios que se creían con derecho á saber lo que se tramaba.

Así nos lo escribe desde París un amigo que conoce á fondo lo que ocurre en el partido republicano progresista.»

El Cronista no opina por el viaje, segun se deduce de estas palabras:

«En el caso presente, los diarios de nuestro partido, con aquellas limitaciones puestas á la prensa por el régimen de excepcion vigente, han dicho cuanto podian y debian decir; que no consideran conveniente, en las circunstancias actuales, el viaje del Rey á Alemania y á las otras naciones que se proponia visitar el joven Monarca.»

La subasta anunciada para ayer de los medicamentos que se gasten en la Cárcel-Modelo, no llegó á efectuarse por no haberse presentado postor alguno.

Una comision de farmacéuticos se presentó en el local de la subasta decidida á protestar, si llegaba á verificarse. Esta actitud de los farmacéuticos obedece á que una real orden prohibe las subastas de medicamentos, que de celebrarse se cometería un atentado contra la tarifa especial de farmacia, en la que están calculadas las utilidades que los farmacéuticos han de tener en el ejercicio de su profesion, y por último, que rebajando los farmacéuticos á la beneficencia municipal el 25 por 100, no puede decorosamente hacer proposicion alguna sobre el tipo de 50 por 100 con que la direccion de Penales abre la subasta.

Para lograr que los derechos de la clase sean respetados, una comision del Colegio de Farmacia visitará al señor ministro de la Gobernacion.

El martes, á las nueve de la noche, se desplomó un piso del túnel de Pallariego, en el puerto de Pajares, cogiendo á tres operarios, de los que dos murieron en el acto, quedando el tercero gravemente herido. Los cadáveres aún no han podido ser extraídos.

Reunidos anoche en el local del Ramillete los vecinos del barrio del Gobernador, acordaron manifestar en una comunicacion su gratitud por la resolución del expediente de la fábrica de buñas La Estrella.

Se ha puesto á la venta en las principales librerías el primer tomo de la Novísima ley de Enjuiciamiento criminal, estensamente anotada y concordada por la redaccion de la Revista de Legislacion y Jurisprudencia que dirige D. Emilio Rius.

El detenido estudio práctico del nuevo procedimiento en materia criminal, llevado á cabo en los comentarios, y las doctrinas que se exponen para resolver las dudas que ha ofrecido en algunos puntos la aplicacion de la ley, hacen que esta obra sea de gran utilidad y de tanta importancia científica, como todas las que publica tan acreditada biblioteca jurídica.

Precede á la obra un prólogo del distinguido juriscónsul D. Cristino Martos.

Por traslacion de D. Bonifacio Laborda á la administración de contribuciones y rentas de Zamora, ha sido nombrado oficial de quinta clase de la de propiedades é impuestos de Búrgos, D. Mateo Ramos.

Carece de fundamento que se trate de hacer arrego alguno en el personal del ministerio de Ultramar.

Así lo dice La Correspondencia.

No es cierto, como han dicho algunos periódicos, que piense ir á Valladolid el señor ministro de Fomento.

La prensa coruñesa piensa obsequiar de una manera espléndida á sus compañeros de Madrid y otras provincias que asistan á la inauguracion del ferro-carril, reuniéndose ayer con este motivo los directores de todos los periódicos y dirigiendo cartas á los de aquí preguntando quiénes les representarán en dicho acto.

En la madrugada del 20 fué muerto violentamente en el pueblo de Huelma (Jaen), el vecino de dicho pueblo Cristóbal del Moral. El asesino, convicto y confeso, fué puesto á disposicion de los tribunales.

Los efectos de la voladura del depósito de pólvora en Nora (Múrcia), de que nos dió cuenta el telégrafo, han sido grandes. En la fábrica se ha desmoronado un muro y se han resquebrajado varias partes del edificio; en el pueblo de la Nora todas las casas sufrieron una gran conmocion y en algunas se abrieron grietas, no quedando en ninguna parte un solo cristal.

En Valencia una jóven de catorce años que á consecuencia de haber roto un cántaro fué amenazada de muerte por su tía, se arrojó á la vía férrea anteayer cuando pasaba el tren del Grao, cerca de Ruzafa, quedando completamente destruída.

Esta mañana, á las seis, se declaró un incendio en unas casas de la Era del Mico, siendo destruídos en el poco tiempo que duró el fuego, dos de aquellos edificios, construídos de maderas con el techo de brea y de un solo piso.

En un momento la esplanada que hay enfrente se vió cubierta con toda clase de muebles y utensilios, semejando una feria ó el Rastro en día de fiesta.

No ha habido desgracias de ninguna clase, y las pérdidas no son de gran consideracion.

El fuego quedó dominado á las siete y media.

Dicen de Cartagena que en la actual semana quedará terminada la línea telegráfica de Lorca; la apertura de la estación de Mazarron no se hará esperar.

La parte de la zona militar de Cartagena se salva por la línea del ferro-carril, para lo que se ha recibido la competente autorizacion.

A El Globo no le gusta nada el viaje del Rey á Alemania, y dice entre otras cosas:

«Si tales consideraciones y tales recuerdos no acuden á la mente del Gobierno; si éste, con verdadera perturbacion de entendimiento, persiste en esa malhadada idea del viaje, no se extrañe de que la opinion ofendida le pida de ello estrecha cuenta en las Cortes. Porque no impunemente se cometen ligerezas en asuntos de tanta monta para la paz de Europa, para nuestras relaciones con los demás pueblos y para el decoro y la dignidad de la nacion.»

May alto lo toma El Globo.

Dice un periódico de Asturias que el domingo se fugaron siete presos de la cárcel de Laviana, horadando al efecto una pared.

Al día siguiente los fugados se presentaron voluntariamente en la misma cárcel.

El teniente alcalde interino de la Audiencia ha recorrido hoy todos los puestos del mercado de San Miguel y calles adyacentes, decomisando gran cantidad de carnes, hortalizas y frutas, por hallarse en completa descomposicion. Además ha hecho pesar cuanto carbon llevaban los repartidores, encontrando faltas de un 25 y un 30 por 100.

Ayer se dió noticia al juzgado de guardia en Valladolid de que en el paso nivel de los Vadillos yacia un hombre muerto y con la cabeza separada del tronco.

Personado en dicho sitio encontró los restos de un hombre, que identificado, resultó llamarse Teodoro Muñoz, á quien, segun todas las apariencias, debió de haber arrollado un tren.

Ignórase cuál pueda haber sido éste, solo se sabe que el primer tren que le vió despues de muerto fué el exprés número 14 procedente de Irún.

En una carta de Biarritz que publica El Estándarte, se dice hablando de las impresiones que allí campean en los hombres de todos los partidos con motivo de la última seccion:

«Lo que ha causado general extrañeza fué que Ruiz Zorrilla pudiese mover un solo soldado del ejército español; él, que lo desorganizó; él, que deshizo á su antojo el cuerpo de artillería; él, que hizo bailar á los oficiales; él, que cubrió de oprobio el uniforme militar; cómo podia esperar jamás tener de su parte ni á su lado á un solo militar español que tuviese amor á su clase y á sus insignias?»

Hay cosas que no puede esperarse que sucedan jamás, y la concordancia de Ruiz Zorrilla con soldados españoles parecia tan absurda, como el que un cóncave de Cardenas se hiciera presidir por algun Lutero.»

Este es un país que cuanto más absurdas sean las cosas, más fácilmente se realizan.

Un timo sobre la Biblia.

Estamos en el siglo de las grandes sofisticaciones, de los grandes timos.

Las generaciones pasadas, para el oro, inventaron el oropel; pero las presentes han descubierto los diamantes americanos, para sustituir las cristalizaciones de carbono puro que se producen en el gran laboratorio de la Naturaleza.

Hemos trastornado, ó han trastornado ellos, los que hayán sido, las leyes del mundo físico, y hemos conseguido con la luz eléctrica tener luna á diario, es decir, á nocturno, salvo algunos eclipses voluntarios.

Es verdad que es una luna apócrifa, pero hace de luna.

Las cosas que no pueden ser, no son en esencia; pero pueden ser en apariencia, y para el caso es lo mismo.

EDICION DE LA NOCHE.

Viaje de S. M. el Rey.

Telegramas.

Barcelona 22 (12 noche).

El Rey al visitar la Ciudadela, mandó reunir á los jefes y oficiales que la guarnecen, pronunciándoles algunas palabras patrióticas y elocuentes que produjeron gran entusiasmo.

S. M. dijo sobre poco más ó menos:

«No he venido, les dijo emocionado, no he venido únicamente á revisar las fuerzas sino á compartir con vosotros la dolorosa impresión que los últimos acontecimientos me han causado.»

Me complazo en reconocer el estado satisfactorio en que se hallan las fuerzas que Vds. mandan, y esto mitiga la pena que á todos nos aflige, por el olvido de los sagrados deberes de la disciplina, en que han incurrido un corto número de militares, máxime, cuando merced á vuestra lealtad y valerosa decisión, ha podido sofocarse apenas nacido, un movimiento que reproducía infamemente la era censurable y reprobada de los pronunciamientos.»

Los corresponsales somos muy obsequiados. Me concreto á dar gracias y ahora á los Sres. Maluquer é Instituto del Fomento por sus deferencias con nosotros.—Miralles.

Barcelona 23 (7 1/2 m.)

Director CORREO.

S. M. acaba de salir para Zaragoza, siendo muy aclamado en la estación por la inmensa concurrencia que asistió.—El corresponsal.

Lérida 23 (1 1/2 t.)—Director CORREO.—S. M. ha revisado las tropas de la guarnición. Un público numeroso ha asistido á la revista; siendo el Rey muy aclamado.

El gobernador y los diputados y senadores de Barcelona han venido en el tren real hasta el límite de esta provincia. Seguirá el tren á la una y media, y S. M. estará en Zaragoza sobre las seis de la tarde.—Miralles.

Barcelona 23.—El gobernador:—Acabo de regresar del límite de la provincia, hasta donde he acompañado á S. M. el Rey, que en Tarrasa, Sabadell, Manresa y demás puntos de la línea, ha tenido una ovación indescriptible. Todos los operarios de las fábricas salieron á saludarle, aclamándole con entusiasmo.

Carta.

EN BARCELONA.

A las ocho y media de la mañana la plaza de la Constitución y sus alrededores estaban llenos de gente que esperaba la salida de S. M. del palacio del ayuntamiento.

A las nueve y media próximamente salió el Rey en carreta descubierta, acompañado de los generales Riquelme y Martínez Campos, dirigiéndose por la calle Fernando y la Rambla, al cuartel de Atarazanas.

Durante este trayecto los memoriales llovían materialmente sobre el coche.

Al llegar á Atarazanas S. M. el Rey fué recibido con los honores de ordenanza, é inmediatamente pasó una minuciosa inspección á todas las dependencias del cuartel.

En el Salon de Ciento de las Casas Consistoriales, tuvo lugar á las dos y media la recepción anunciada.

De pie en el estrado S. M. el Rey, colocados detrás los generales Martínez Campos, Riquelme y Gofi, el duque de Sexto y los gentiles hombres marqués de Monistrol y duque de Almenara, recibió al ayuntamiento, diputación, Universidad y otras corporaciones civiles, y después, á las autoridades militares y oficialidad de los cuerpos de la guarnición.

A las cuatro de la tarde, el largo espacio comprendido entre la calle Fernando, por donde debía llegar S. M. á la Rambla, y el principio de la calle de las Cortes, punto en que á las cinco se apoyó la cabeza de la línea de la formación, presentaba animadísimo aspecto. Los balcones estaban completamente llenos de curiosos, y por la calle costaba Dios y ayuda, como decirse suele, dar un paso.

A la misma hora las tropas acudían desde sus cuarteles á sus puestos respectivos, lanzando las músicas militares al aire marciales acordes.

El orden de formación ha sido el siguiente:

Cabeza de la línea: Regimiento de Aragón y continuación de éste venían el primer batallón de ingenieros, el de veteranos, regimiento de Luchana, batallón segundo del de Otumba, cazadores de Barcelona, Figueras y Mérida; primera y segunda batería del quinto montado, primer regimiento de artillería de plaza y los regimientos de caballería de lanceros de Borbon, cazadores Alcántara y Tetuan.

Apoyábase la cabeza de la línea, como hemos dicho, en la calle de las Cortes esquina á la de Lencera, y continuaba por la Gran Vía, plaza de Tetuan y paseo y salon de San Juan. Apoyábase el ala izquierda en las inmediaciones del Parque.

Mandaban las dos divisiones que han formado, los generales Pieltain y Alberico, y las brigadas de cada division, las de la division Pieltain, los brigadieres Martitegui, Rodríguez Blanco y García Araoz, y las de la segunda, los brigadieres Ortega y Ahumada. La línea la mandaba el capitán general Sr. Riquelme.

A las cinco de la tarde, S. M. el Rey, vistiendo traje de campaña, y seguido de un brillante Estado Mayor general y de una escolta de tiradores, se presentó en la formación á revisar las tropas.

Recorrida la línea, S. M. el Rey y su séquito militar retrocedieron á la cabeza, colocándose dando frente á la calle Claris y presenciando desde dicho sitio el desfile.

Las tropas, exceptuando el batallón de veteranos, vestían traje de campaña.

Terminado el desfile, que fué brillantísimo, Su Majestad el Rey regresó á palacio pudiendo abrirse apenas calle por entre el inmenso gentío que ocupaba las calles del tránsito.

En el banquete oficial celebrado esta noche en palacio han tomado asiento á la mesa del Rey, el capitán general, gobernador civil, alcalde, presidentes diputación y audiencia, generales y brigadieres con mando en esta plaza, jefes de cuerpo y jefes de la guardia municipal y de la de honor.

En la recepción de esta tarde han presentado también sus respetos al Rey algunas comisiones de obreros catalanes, á cuyo frente iba el Sr. Sert.

Mañana visitará S. M. los cuarteles que le quedan por ver, el castillo de Monjuich, obras del puerto, corbeta Mazarredo y la ciudadela.—Andrés Miralles. 21 de Agosto.

Parece, según dice un periódico de la Coruña, que entre la comisión de festejos del ayuntamiento y el cabildo colegial, ha surgido un conflicto por haberse consignado en el programa la celebración de un Te Deum sin contar con el cabildo.

El mismo periódico añade que la dificultad quedará fácilmente resuelta.

El Sr. Castelar ha salido esta tarde para Biarritz.

El corresponsal de Las Provincias de Valencia opina que debe hacerse el viaje á Alemania.

«Los diarios alemanes—dice,—que no perdonan medio de manifestar su malquerencia á Francia, acusan al gobierno de esta nación de haber alentado los desórdenes en España, y aunque esta acusación sea á lo menos exagerada, demuestra que en el caso de que los malos procedimientos de los republicanos franceses respecto á España se exageraran, no nos faltaría quien estuviera de nuestra parte en Europa.»

Creo, pues el proyectado viaje conveniente, aunque no sea más que bajo el punto de vista de que sepan los franceses que no estamos aislados en el continente, y que pueden resultarles caro su desleal respecto á las potencias que son en poder y riqueza inferiores á Francia.»

Los 39 carabineros que entraron en Francia, procedentes de la Seo, han sido conducidos á Angulema.

Los tres paisanos de la Seo, únicos de su clase que se sublevaron, se han presentado á indulto.

El ministro de la Gobernación ha celebrado esta tarde á primera hora, una larga conferencia con el Sr. Sagasta.

D. Justo Martínez, dado de baja en el cuerpo sanitario, ha prestado ayer declaración.

Segun vemos en un periódico de Zaragoza, el señor gobernador civil de la provincia, en virtud de instancia de la sociedad de libre-pensadores, ha pedido al alcalde de esta ciudad manifieste si existe sitio ó cementerio para enterrar á los que mueren fuera de la religion católica.

En las Vistillas fué detenido anoche un sugeto por suponersele complicado en el robo cometido hace algunos días cerca del puente de Toledo.

A las diez y media de la mañana ha sido hallado en el paseo de Santa Engracia el cadáver de un joven de veintidos años, que no ha podido ser identificado. Parece que la muerte ha sido casual.

También en la carretera de Toledo falleció esta tarde repentinamente una mujer de ochenta y tres años.

Segun telegrama de Pontevedra, en un taller de pirotecnia de Caidas se declaró un incendio por inflamación de los materiales, resultando contusos dos operarios y consistiendo las pérdidas de 15.000 pesetas.

BALANCE DEL DIA.

Siempre en pie los temas de los días últimos, así los de carácter interior, como los internacionales. Pero se habla más de las dificultades que de los remedios, lo cual, por otra parte, está en nuestro carácter.

Que S. M. no debe hacer el viaje á Alemania, por estas y aquellas razones, dicen bastantes periódicos; que se debe alzar la suspensión de garantías pronto; que pronto también se deben reunir las Cortes, y, según opinión de las oposiciones, especialmente de la izquierda, que el Gobierno debe desaparecer.

Y con decir los unos estas cosas, y con oponer los otros alguna objeción ó algun compás de espera, nos quedamos tan frescos.

Si solo se tratara de la vida del Gobierno, y con el fin de su vida, se resolvieran los males del país, no habría una persona de mediano patriotismo que resistiera la solución, pues por cima de los intereses de partido y de las afecciones personales, están otras cosas más altas y atendibles; pero viéndose lo que se ve y oyéndose lo que se oye, un cambio de gobierno no es para poner en el corazón de ninguna persona reflexiva la mayor confianza.

Tenemos, por ejemplo, que antes, para levantar un batallón, se necesitaban errores grandes de los gobiernos, el concurso eficaz de una parte del país, y la acción de generales de prestigio, y ahora, unos cuantos sargentos y oficiales, se apoderan de dos plazas fuertes, siquiera sea por sorpresa y momentáneamente.

Tenemos que este fenómeno acusa un estado grave en el ejército; ocurre que el prestigio tan penosamente alcanzado en Europa durante ocho años, lo hemos perdido en veinticuatro horas, y que para reconquistarlo necesitamos prodigios de inteligencia y de fortuna, y cuando sucede todo esto y la opinión sigue fuertemente impresionada, por todo remedio se ocurre á unos cuantos retóricos sacar de nuevo su receta de reforma constitucional, como si en las tales recetas estuviera el remedio para nuestras desdichas.

No sabemos el remedio cómo, cuándo y quién lo aplicará; pero desde luego estamos ciertos que el mal no se ha de resolver con teorías políticas, ni con debates parlamentarios apasionados, ni con exclusivismos y divisiones, como ayer indicaba El Imparcial, por cierto con más patriotismo que fortuna, como puede verse en primera plana. El mal se ha de curar con energía, con unidad de acción, con remedios inteligentes y eficaces; hablando poco y haciendo mucho.

Y como esto es evidente de toda evidencia, dejando á los sucesos que den la razón á quien la tenga, y no reteniendo el poder en sus manos más tiempo que el que puramente prescriban el honor, la responsabilidad y las circunstancias, nosotros aconsejaríamos al Gobierno, que sin llevar las Cortes al tiempo en que se había pensado, pero sin precipitar tampoco su apertura, concentrara toda su atención en el mantenimiento del orden, que es hoy la necesidad suprema, y siguiera atento, muy atento, sobre un movimiento que aumenta en gravedad cuanto más se le estudia y descompone.

Los intereses de partido pueden ser oídos en circunstancias normales, aunque siempre con reserva, porque padecen de egoismo; pero en las actuales circunstancias, lo primero y lo único es el reposo del país y la defensa de las instituciones.

Los telegramas del exterior no acusan hoy ninguna novedad que señalar. En otro lugar publicamos el telegrama sobre el artículo de la Gaceta de

la Alemania del Norte, de que ayer hablamos; pero no se advierte, por las noticias oficiales ni por otros datos, que haya esas complicaciones y asperezas de que los espíritus impresionables venían hablando estos días.

El lenguaje de la prensa francesa no es tampoco dato para esto, porque esta prensa, con ligeras excepciones, ni conoce á España, ni sabe lo que conviene á su propio país, como varias veces lo ha demostrado.

Parece que el Sr. Becerra, único director de la izquierda que permanece en Madrid, ha escrito pocos días hace á los diputados sus amigos, que también aquí residen, para que trabajen en sus respectivos distritos con el objeto de que se busquen firmas para la reforma constitucional.

Además se habla entre los izquierdistas de celebrar en la segunda quincena de Setiembre un gran meeting.

Al lado de esto se sabe también que el Sr. Moret ha escrito, expresando una opinión radicalmente contraria á la idea de hacer propaganda política en estas circunstancias.

El Sr. Moret, sin embargo, corre el riesgo de quedarse en minoría.

Del viaje de S. M., hablamos por separado. A las cinco y media ha llegado á Zaragoza, donde la recepción ha sido brillante.

Mañana concluirá en Consejo de ministros el examen de la ley provincial para Cuba y Puerto-Rico.

Son muy interesantes los pormenores que publicamos en otro lugar, sobre la gran estufa que ha querido hacerse al gobierno inglés, vendiéndole el original de la Biblia.

Poco movimiento en la contratación bursátil.

TELEGRAMAS.

Viena 23.—Precedente de Berlín ha llegado á esta capital el rey de Rumania.

También se encuentra aquí el rey de Servia. París 23.—Esta tarde saldrá la escuadra de evoluciones para emprender la segunda parte de la campaña de este.

Mañana llegará á París el embajador de Francia en Berlín, señor baron de Courcel.

Londres 23.—Los periódicos ingleses siguen ocupándose de las conferencias que en estos momentos se están celebrando en Viena entre los reyes de Servia y Rumania, sosteniendo que tendrán un resultado inmediato apropiado de la cuestión del Danubio.

París 23.—Se asegura que el único objeto de Portugal al enviar á Tanger el vapor Vasco de Gama es el de proteger á los portugueses allí residentes en el caso de que la escuadra italiana bombardeara á Tanger.

Londres 23.—Se confirma la noticia de que el gobierno del Celeste Imperio está en negociaciones con Alemania para la compra de cien mil y pico de fusiles del último sistema.

Viena 23.—El emperador de Austria visitará esta tarde al rey de Rumania.

Este, acompañado del de Servia, irá mañana particularmente al palacio imperial, para conferenciar con el emperador.—Fabra.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 23 DE AGOSTO.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Rows include 4 p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Id. fin próximo, 4 por 100 perp. ext., 3 por 100 exterior, 2 por 100 exterior, 4 por 100 amortizab, Carreteras de Abril, Idem de Agosto, Idem de Marzo, Idem de Julio, Obras públicas, Personal, Ob. de A. de Cuba, Billetes h. de Cuba, Sisas del A. Madrid, Ob. Munic. de id., Ob. Erlanger de id., B. HIPOTECARIO, Cédulas al 7 por 100, Idem al 5 por 100, Idem al 3 por 100, B. h. al 6 por 100, VRS. COMERCIALES, Ac. B. de España, Idem Hipotecarios, Idem de Castilla, Tranvía de B. y M., Obligaciones de id.

París, á ocho días vista, 4'92 d. Londres, á 90 días fecha, 47'26 d.

Resumen.

Nada de particular ha ofrecido la reunion de hoy; han regido casi los mismos cambios que ayer en las pocas operaciones publicadas.

Escasa concurrencia, y apenas se conocen aquellos famosos corros donde se encontraban fuerzas iguales por ambos bandos de alcistas y bajistas; por eso no hay lucha, y únicamente el regreso de los que están interesados en las operaciones de fin de Setiembre podrá imprimir algun movimiento en los cambios.

El 4 por 100 interior al contado, 62'20, 25, 40, y 20.

El 4 por 100 exterior, más solicitado que ayer; ha cerrado en la hora oficial á 60'30, publicándose á 59'75, 60 por 100, 60'15 y 25.

El 4 por 100 amortizable, 75 por 100 y 75'25.

Los billetes de Cuba, sin variación, á 96 por 100.

Y las acciones del Banco de España, á 283 por 100.

Bolsin.

A las cuatro media—4 por 100 interior contado, 62'20 dinero; fin de mes, 62'35; fin próximo, 62'60.

Los mismos cambios que en la hora oficial.

Telegramas de Suarez Inclan.

Barcelona 23.—4 por 100 amortizable, 74'15.—4 por 100 perpétuo, 61'22.—4 por 100 exterior, 59'45.—Cuba, 96'12.—Coloniales, 61'00.—Descuotes, 34'50.—Catalana, 96'00.—Norte, 106'75.—Francia, 81'17.—Almansa, 60'00.—Alicante, 60'00.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 21° centígrado sobre 0.

A las doce de la misma, 27° idem idem.

A las cuatro de la tarde, 26° idem idem.

La máxima fué de 30° idem sobre 0.

La mínima, de 17° idem idem.

El barómetro indica tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Bartolomé Apóstol.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—27 de abono.—Turno impar.—A las ocho y tres cuartos.—Tutti in Maschera.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—Concierto á beneficio de las Casas de Socorro y Asilo de San Bernardino.—Entrada, una peseta.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran función en la que tomarán parte los excéntricos Renard, titulados los Arañas; el notable profesor de equitación Mr. Lorenz Wolff, que presentará sus 10 caballos en libertad; la troupe Slebbing; la simpática artista Mile. Emilia Osford en su trabajo equestre; Mr. Guillaume y los célebres Martinettes. Se terminará con el baile dirigido por M. Pedoni, Las bacantes.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Nuevos y escogidos ejercicios por los principales artistas, entre los cuales figuran las célebres familia Mariani, compañía japonesa, el intrépido jokey Mr. Allen y el popular clown Pichel.—Séptima aparición de la célebre y simpática miss Leona Daré.

Resoluciones del ministerio de la Guerra:
 Concediendo los siguientes ascensos reglamentarios en el cuerpo de ingenieros:
 A coronel del cuerpo, el que lo era del ejército de la isla de Cuba, D. Rafael Cerero y Saenz.
 A comandante D. Eusebio Lizaso.
 A capitán, D. Eduardo Ramos.
 —Destinando á la secretaría del ministerio de la Guerra, en clase de auxiliar agregado, al capitán de ingenieros D. Manuel Zarazaga.
 —Nombrando ayudante de teneduría de libros del Consejo de Redenciones y Enganches, al oficial primero de Administración militar D. José González Ruiz.
 —Disponiendo quede en situación de reemplazo el jefe de Sanidad militar del distrito de Extremadura, D. José Gazul.
 —Aprobando lo propuesto por el inspector general de Carabineros de que se encargue del despacho de aquella secretaría, durante la ausencia del brigadier secretario, el coronel destinado en la plantilla de la Inspección, D. Gaspar Zarazaga.
 —Destinando á la Academia preparatoria de Pamplona, en clase de profesor, al comandante de infantería D. Valentin Gonzalez; á la de Artillería, en igual concepto, al capitán del cuerpo D. Manuel de Temple, y á la de Ingenieros, en clase de ayudante profesor, al teniente D. José Madrid.
 —Nombrando secretario del gobierno militar de Badajoz, en concepto de interino, al comandante de Estado Mayor de plazas D. José del Solar.
 —Disponiendo ocupen las vacantes que existan

de profesores en el Colegio de huérfanos de la guerra, los tenientes de infantería D. Hilario Godalez y D. Hilario Jurundarena.
 —Destinando á la plantilla de la dirección general de infantería al capitán D. Luis Moreno y al teniente D. Bernabé Blazquez.
 —Disponiendo que el director de infantería proponga un comandante para el cargo de secretario militar de Badajoz.
 —Nombrando oficial tercero de la sección de archivos del cuerpo de estado mayor de plazas, al alférez de infantería D. Antonio de la Cruz.
 —Nombrando segundo ayudante del castillo de Figueras, al teniente de infantería D. Eugenio Losañez.
 —Promoviendo al empleo de teniente con destino de segundo ayudante de la fortaleza de Isabel II en Mahon, al alférez de Estado Mayor de plazas D. Agustín Otero.

Espectáculos.

A beneficio de las Casas de Socorro de Madrid y Asilos del Pardo, se dará el viernes 24 en el Jardín del Buen Retiro un concierto por la Unión Artístico Musical que dirige el maestro Espino, al que seguramente asistirá toda la buena sociedad de Madrid.
 Hé aquí el programa:
 PRIMERA PARTE.—Mítridates, Serrano.—Serenata Española, Valle.—Polaca de concierto, Chapí.
 SEGUNDA PARTE.—Zayda, óvertura, A. Reparaz.—Cantos canarios, Power.
 TERCERA PARTE.—Preludio de Guzman el Bueno, Breton.—La Primavera, alborada, F. Grajal.—Moraima, ca-

pricho instrumental, Espinosa.—Viva la reina! walses (1.ª vez), Taborda.
 —
 En Toro se preparan para las fiestas del patrono San Agustín dos corridas de toros, cinco de D. Fernando Gutierrez, de Benavente, y cinco de D. Juan Antonio Gonzalez Carrasco, de Miraflores de la Sierra.
 El matador contratado es Salvador Sanchez (Frasuelo), con su cuadrilla, y como sobresaliente de espada, Valentin Martin.
 Las corridas se verificarán en los días 28 y 29 del corriente.
 —
 En los días 2, 3 y 4 del próximo Setiembre se verificarán tres corridas de toros en Vitoria, de las ganaderías que á continuación se expresan: seis del marqués del Saltillo, de Sevilla; seis de D. Pablo Benjumea, de Sevilla; seis del Sr. D. Nazario Carriquiri, de Navarra; dos de D. Galo Elonz, de Peralta.
 Los matadores escriturados son Lagartijo y el Gallo.

Pagos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 24 del corriente, de diez á dos de la tarde.
 Intereses de efectos depositados.—2 por 100 amortizable interior.—Primer semestre de 1877, carpeta número 31.—Segundo semestre de 1877, carpeta número 78.—Primer semestre de 1878, carpeta número 89.—Segundo semestre de 1878, carpeta número 260.—Primer semestre de 1879, carpeta número 305.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 358.—Primer semestre de 1880, carpeta número 342.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 340.—Primer semestre de 1881, carpeta número 323.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 299.

Obligaciones de ferro-carriles.—Primer semestre de 1880, carpeta número 1.679.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 1.580.—Primer semestre de 1881, carpetas números 1.507 y 8.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 1.393.—Primer semestre de 1882, carpetas números 1.203 y 4.
 Renta perpetua interior.—Segundo semestre de 1879, carpeta núm. 2.254.—Primer semestre de 1880, carpeta núm. 2.186.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 2.103.—Primer semestre de 1881, carpetas números 1.983 y 83.—Segundo semestre de 1881, carpetas números 1.832 al 37.—Primer semestre de 1882, carpetas números 1.569 al 73.
 Duda amortizable al 4 por 100 interior.—Primer trimestre de 1882, carpetas números 826 y 27.—Segundo trimestre de 1882, carpetas números 775 y 76.—Tercer trimestre de 1882, carpetas números 763 y 64.—Cuarto trimestre de 1882, carpetas números 741 y 42.—Primer trimestre de 1883, carpetas números 668 y 72.—Segundo trimestre de 1883, carpetas números 590 al 600.
 Obligaciones Banco y Tesoro interior.—Cuarto trimestre de 1881, carpeta núm. 81.
 Resíduos de renta perpetua interior.—Primer semestre de 1880 á primero de 1882, carpetas números 115 á 117.
 Billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba.—Cuarto trimestre de 1882, carpeta núm. 105.—Primer trimestre de 1883, carpetas números 100 y 101.—Segundo trimestre de 1883, carpetas números 94 y 95.
 Duda perpetua al 4 por 100 interior.—Segundo semestre de 1882, carpetas números 2.166 al 174.—Primer semestre de 1883, carpetas números 1.605 al 34.
 Inscripciones de perpetua.—Primer semestre de 1883, carpetas números 16 y 17.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, calle de San Gregorio, núm. 8.

AGUA DE SAN LORENZO

CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO

Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los dolores reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco.
 Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse.
 Agradececerán su recomendacion los señores viajeros que la adquieran en sustitucion del Arnica para combatir varios de los casos citados y que son frecuentes en las expediciones.
 Se vende, por mayor, en casa de D. Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la peninsula y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.
CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

GRAN COLEGIO DE PREPARACION MILITAR
 Toledo, 2.ª Iza del Colegio de Doncellas, núm. 5
 El 1.º del próximo Setiembre se abren en este Establecimiento las clases que comprende la preparacion para ingreso en la Academia General Militar, las cuales están á cargo de jefes y oficiales del ejército. Se facilitan prospectos.—La correspondencia se dirigirá al Sr. Director D. Manuel Maldonado.

EL MAESTRO POPULAR
 El francés sin maestro en 52 lecciones. El método más sencillo y rápido que hasta hoy se ha publicado para el estudio de las lenguas. Precios en rústica: Madrid, 50 rs.; provincias, 54 id.; dos números muestra, dos reales. De venta en las principales librerías y en casa de los Sres. Gaspar, editores, donde se halla el depósito general, calle del Príncipe, núm. 4, Madrid. Se halla completo el curso de francés y en preparacion los de inglés, alemán é italiano.

El despacho de hierros y ferreteria de la calle de Gravia, núm. 11, se ha trasladado á la de Belén, núms. 4, 6 y 8.
Sanchez, Marcos y C.ª
 Soldado, 3
 Vinos superiores de Jerez y Málaga. Manzanilla extra de Sanlúcar.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE **EL CORREO**
 Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.
SAN GREGORIO, 8.

SALES MARINAS PARA BAÑOS
 Estas reemplazan las aguas de mar: se venden en paquetes de 4, 6 y 8 rs. con algas. Se prepara toda clase de baños minerales. Farmacia de R. Hernandez, calle Mayor, 27 y 29, Madrid.
SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibidos también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.
Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

LIBRERIA
 La de Sucesores de Escribano, Príncipe, 20, Madrid, manda á provincias cuantos libros la pidan remitiéndola la fianza ó sellos.
IMPRENTA DE EL CORREO
 Se hace toda clase de trabajos tipográficos.
 Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la *Sociedad General de Anuncios de España*, Príncipe, 27, principal.

LOCAL
 Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

23 Agto.) FOLLETIN DE «EL CORREO» (t. 38)
LOS TIEMPOS DIFÍCILES

beza y cerrando los ojos como si hiciese una confidencia á la pared que miraba—¿cómo es eso?
 —Yo hubiera querido más no volver á hablar de eso, pero puesto que me lo preguntáis, como no quiero mentir, os diré que porque lo había prometido.
 —A mí no, ya lo sabeis—dijo Bonunderby.
 —No señor, no.
 —A mí no: yo no he intervenido para eso—dijo Bonunderby dirigiéndose siempre á la pared.—Si hubiera sido cuestion de M. Josué Bonunderby de Okeville, estaríais en la liga sin obstáculo ninguno.
 —Sí, señor, es verdad.
 —Por más que sepa—continuó Bonunderby como un huracán—que sus camaradas son un atajo de canallas para quienes la deportacion sería un castigo demasiado suave. Mirad, M. Harthouse, vos habeis corrido el mundo. ¿Habeis encontrado otro hombre igual á este?
 Y con ademán indignado designaba á Etienne.
 —No, no señora—dijo Etienne Blackpool protestando enérgicamente contra las calificaciones de que se había servido su patron y dirigiéndose hácia Luisa.—No son insurrectos ni ménos canallas; nada de eso, señora, nada de eso. Yo no tengo mucho que agradecerles, ya lo sé y no me quejo... pero no hay doce hombres entre ellos... doce... ni seis que no hayan creído cumplir con sus deberes. Dios me guarde, á mí que los conozco, que los he tratado toda mi vida, que he comido y bebido con ellos, vivido y trabajado con ellos, que los he querido... Dios me guarde de no tomar su defensa en nombre de la verdad por más que hayan hecho lo que me han hecho.
 Etienne hablaba con la ruda viveza que caracteriza su clase, quizá aumentada por la orgullosa convicción de que continuaba fiel á sus hermanos á

pesar de toda su desconfianza: sin embargo, no olvidaba dónde estaba y no levantaba la voz.
 —No, señora, no. Son leales los unos para con los otros y fieles los unos para los otros hasta la muerte. Sed pobre entre ellos, estad enfermo, tened las penas profundas que algunas veces amargan la vida de los hombres, y los encontrareis dulces, compadecidos, solícitos y cristianos. Estad segura de eso: antes los habríais de hacer pedazos.
 —En una palabra—dijo Bonunderby—por que tienen tantas virtudes os han hecho tantos desaires? Decidnos eso con franqueza y habremos concluido: vamos, no tengais escrúpulos.
 —¿Cómo explicar, señora,—insistió Etienne que al parecer buscaba su refugio natural en el rostro de Luisa—que nuestras mejores cualidades son siempre las que nos causan siempre más desgracias y errores? Yo no sé. Y sin embargo es verdad: yo lo sé, como sé que hay un cielo allí detrás del humo. Sin embargo, á nosotros no nos suele faltar paciencia y procuramos hacer todo el bien posible. No creo, pues, que seamos acreedores á tanta injusticia.
 —Lo que es eso, amigo mio—dijo Bonunderby á quien el obrero había sacado de quicio excluyéndole de la conversacion dirigiéndose á una tercera persona en vez de dirigirse á él—si queréis prestarme un momento de atencion no me disgustará que hablemos algunas palabras. Habeis dicho que nada teníais que decirnos sobre el asunto. ¿Estais seguro?
 —Sí señor, estoy muy seguro.
 —Aquí hay un caballero de Londres—dijo monsieur Bonunderby y señaló á M. James Harthouse—individuo del parlamento, á quien no me disgustaría hacer asistir á una ligera conversacion entre vos y yo en vez de darle cuenta de ella: no es que yo ignore lo que vais á contestarme, nadie hay que lo sepa mejor que yo, ya os lo advierto; pero en fin, quiero que lo oiga él mismo para que nadie tenga que contárselo.
 Etienne saludó con la cabeza al caballero de Londres, cuya presencia no era muy apropiado para esclarecer sus ideas. Dirigió involuntariamente los

ojos hácia el semblante en que había buscado refugio; pero una mirada de Luisa, aunque rápida, muy espresiva, le obligó á volverse hácia Bonunderby.
 —Vamos á ver—preguntó Bonunderby—¿de qué os quejais?
 —Yo no he venido aquí para quejarme. He venido porque me han llamado.
 —¿De qué os quejais por regla general los obreros?—dijo M. Bonunderby cruzando los brazos—¿de qué?
 Etienne le miró con cierta indecision pero luego pareció tomar su partido.
 —Caballero—dijo—yo no he sido jamás muy fuerte en explicaciones aunque me ha tocado mi parte en los perjuicios. Es evidente que estamos en un lodazal. Mirad la ciudad, con ser tan rica y mirad los que han venido aquí para teger, cardar, esmotar, sin haber logrado un momento de dulzura desde la cuna al sepulcro. Mirad cómo vivimos y dónde vivimos; ved cómo vivimos siempre al día y mirad la fabricacion que no nos hace adelantar un paso como no sea hácia el sepulcro. Ved cómo nos mirais, lo que escribis acerca de nosotros, lo que decís y cómo enviáis diputaciones al gobierno para que nos calumnien; así es que vosotros siempre teneis razon y nosotros nunca. Así es que desde que venimos al mundo parecemos unos irracionales. Ved cómo aumenta el mal de día en día, cómo cada año se hace más cruel. ¿Quién puede ver esto, caballero, sin decir en el fondo de su corazón que estamos en un lodazal?
 —Nadie, naturalmente—dijo Bonunderby—ahora podiais tener la bondad de decir á este caballero que haríais para remediar tanto mal y salir del estado actual, de este lodazal como vos decís.
 —De todos modos ya os diré yo lo que debíamos hacer para empezar. Haremos un escaramiento con media docena de Slackbridges. Perseguiremos á esos canallas por crímenes de felonía y los deportaremos á las colonias penitenciarias.
 Etienne movió la cabeza.
 —No me digais que nada adelantariamos con eso

—dijo Bonunderby convertido en un huracán—porque le hemos de hacer, yo os doy mi palabra.
 —Señor—contestó Etienne con la tranquilidad del que tiene una absoluta confianza—aun cuando cogierais cien Slackbridges, todos los que hay, y los metierais atados en un saco y los arrojaríais al mar, el lodazal continuaria siendo lo que es. ¡Promovedores estrafños!—continuó con una sonrisa de inquietud—toda mi vida recuerdo haber oido hablar de ellos; pero no son ellos los que hacen el mal, no. Yo no los defiendo, no tengo motivo alguno para quererlos, al contrario; pero es trabajo inútil el que se toman en hacerles abandonar su oficio; más valdría arreglar las cosas de modo que el oficio los abandonase á ellos. Todo lo que me rodea en esta habitacion, estaba cuando entré, todo estará cuando me vaya. Meted ese reloj en un buque y enviadlo á la isla de Norfolk, no por eso dejará de correr el tiempo. Pues bien, lo mismo sucede con los Slackbridge.
 Dirigiendo la vista hácia su primer refugio, Etienne reparó que Luisa dirigía hácia la puerta una mirada que parecía una advertencia. Dió algunos pasos hácia atrás y puso la mano en el picaporte; pero no había dicho todo lo que tenía que decir, y en el fondo de su corazón consideraba una venganza muy noble del mal que sus camaradas lo habían ocasionado, continuar fiel hasta el fin á aquellos que le había rechazado. Por esta razon se detuvo todavia un momento.
 —Señor—dijo—yo no puedo, con lo poco que sé, explicar á este caballero el medio de mejorar todo esto, por más que hay en la ciudad más de mil obreros más ilustrados que yo que podrian hacerlo; pero lo que yo sé y puedo decirle, es lo que no hay que hacer porque sería contraproducente. La fuerza bruta no es buen medio. La victoria y el triunfo tampoco lo son. Arreglarse de modo que siempre se dé la razon á los unos y quitársela siempre á los otros, es contrario á la naturaleza, y por lo tanto tampoco es buen medio. Tampoco es bueno dejar las cosas como están. Si dejais que se agrupen esos miles y miles de obreros en el mismo lodazal, concluirán por formar un pueblo aparte, y vosotros